



# 中央出台惠港青年八條

## 針對熱點難點痛點 涵蓋學業就業創業

【香港商報訊】記者林駿強報道：為促進香港青年融入國家發展大局，中華全國青年聯合會昨日公布近日出台的8項針對性措施，涵蓋學業、就業、創業及實習等範疇，包括5年內為香港青年提供1萬個實習機會、2萬個赴內地交流的機會、1萬個就業機會、支持不少於100個香港青年創業項目等（見表）。本港社會各界人士均表示，希望香港青年人珍惜這些措施，做好準備、貢獻國家。



中央惠港青年8項措施覆蓋求學、就業、生活等各方面。資料圖片

### 中央惠港青年8大措施

- 5年內為香港青年提供1萬個實習機會。
- 5年內為香港青少年提供2萬個赴內地交流的機會。
- 5年內為香港青年提供1萬個就業機會。
- 5年內支持不少於100個香港青年創業項目。
- 每年評選20名優秀香港大學生獲「中國電信獎學金」。
- 在全國性青年科創賽事中開放予香港學生參與。
- 開放全國多個榮譽獎勵供香港青年申請，包括「全國向上向善好青年」、「鍾南山青年科技創新獎」等。
- 建設粵港澳大灣區青年服務陣地，開通12355港澳青年服務熱線。



超過150位不同界別香港青年代表出席宣講會。記者 崔俊良攝

昨日，國務院港澳事務辦公室交流司、人力資源社會保障部就業促進司、中華全國青年聯合會秘書處、民政事務局、中聯辦青年工作部及香港青年聯合會舉辦「中央惠港青年措施宣講會」，邀請中華全國青年聯合會秘書長劉愛平、民政事務局局長徐英偉、中聯辦青年工作部張志華、中華全國青年聯合會副主席霍啟剛及梁宏正、香港青年聯會主席梁毓偉擔任主禮嘉賓，超過150位來自不同界別的青年代表出席。

### 打通港青內地發展「最後一公里」

劉愛平以視像形式致辭時表示，全國青聯認真學習貫徹國家主席習近平的重要講話精神，研究制定了8項針對性舉措，涉及香港青年關心關注的學業、就業、創業、實習、生活等各個方面，力求破除藩籬、增進共識，打通香港青年到內地發展的「最後一公里」。

8項措施包括：5年內為香港青年提供1萬個實習機會；5年內為香港青少年提供2萬個赴內地交流的機會；5年內為香港青年提供1萬個就業機會；5年內支持不少於100個香港青年創業項目；向香港大學生開放「中國電信獎學金」申請通道，自今年開始，每年將評選20名優秀香港大學生獲獎；在全國性青年科創賽事中開放予香港學生參與；開放全國向上向善好青年、鍾南山青年科技創新獎等榮譽獎勵，供香港青年申請；建設粵港澳大灣區青年服務陣地，涵蓋開通12355港澳青年服務熱線，建設粵港澳大灣區青年家園等。

### 系列措施範圍廣泛十分貼地

劉愛平希望大家用好惠港青年支持措施，積極參與並帶動身邊朋友共同參與到各個項目的策劃和實施之中，助力拓寬香港青年到內地發展的管道載

體，推動內地與香港青年的全面交往、廣泛交流、深度交融。

徐英偉表示，一系列惠港青年措施，包括青年關心的各個範疇，正合時宜又十分貼地；相信這一系列的惠港青年措施，一定能擴展青年發展空間。

他說，香港青年必須更好裝備自己，在培養多元技能、發展學業事業的同時，亦需要建立正確價值觀和正向思維，以面對種種挑戰。展望未來，香港青年更務須緊抓國家發展，特別是大灣區所帶來的龐大機遇，在「一國兩制」的原則下，發揮香港的獨特優勢，成為有大局思維的國民，為國家、為香港更好的長遠發展而努力。特區政府將會與青年發展委員會、青年人及社會各界齊心協力，創造有利於青年成就人生夢想的社會環境。

### 冀港青胸懷中國夢踐行香港夢

張志華指，一系列惠港青年措施是中央送來的「大禮包」，針對香港青年發展的熱點、難點、痛點，充分體現中央對香港青年的關懷和厚愛。希望香港青年認清和把握國家發展要求，胸懷「中國夢」，踐行「香港夢」，增強做中國人的志氣、底氣、骨氣，主動融入國家發展大局，找到自己的發展機遇，共享國家繁榮富強的偉大榮光。他說，2019年有100多萬香港青年進入內地學習交流發展，佔全港青年人數的46%。隨着香港青年融入國家發展大局的步伐不斷加快，只要他們把個人發展匯入香港夢、中國夢，定能展現新作為、開闢新天地。他希望特區政府給予更多的配套措施，拿出更多的資源，支持中央惠港措施落

地見效。他也希望香港青年主動當好「義務宣傳員」，把這些好消息廣泛傳播，爭取惠及更多香港青年。

梁宏正表示，中央一直想方設法幫助香港青年把握未來機遇，讓他們對未來有更清晰、明確的方向，幫助他們了解國家發展，融入國家發展大局，是次中央層面出台惠港青年措施，為香港青年到內地交流學習提供更多機會。

會上也設有分享及問答互動環節，邀請到大專院校校長、創業青年代表、就業青年代表及全國青聯委員一起與現場及線上參加者，圍繞各項惠港措施如何支援在港青年加入國家發展的藍圖，包括如何緩解兩地文化差異、如何落實港青前往大灣區發展的深度支援等。參加者發言踴躍，現場氣氛熱烈。 (中通社)

## 港青感受：貼地貼身貼心

2021年夏天，本港青年接連收到一系列國家級禮物。從培養科學夢想，到鋪路發展啟航，中央惠港青年措施陸續有來。港青發展最大機遇在融入國家發展大局，不少青年人已摩拳擦掌。

6月末，國家頂尖航天專家組成「宇宙天團」訪港、嫦娥五號探集帶回的月壤首次在港展出，中央寄予本港青年厚望，掀起航天熱潮。

開學季，本港學生實現與國家航天員實時連線「天地對話」，在航天員馮海勝、劉伯明、湯洪波帶領下，參觀「天宮」和核心艙，港青收到的一份跨越天地的特殊禮物。

從仰望星空到腳踏實地，8月末，國家「十四五」規劃宣講團走進香港大學與青年展開對話，解答青年關心問題。彼時，宣講團領隊、港澳辦副主任黃柳權就透露，中央致力鼓勵港澳青年到大灣區發展，將出台更多便利措施。

昨天，中華全國青年聯合會公布8項惠港青年針對性措施，涵蓋學業、就業、創業及實習等範疇，打通了香港青年到內地發展的「最後一公里」。

### 中央高度重視港青發展

談到中央一系列惠港青年措施，全國青聯副主席

霍啟剛說，措施可謂照顧到港青各方面。他最關心港青赴內地交流實習，鼓勵青年人主動了解措施，要跳出「舒適圈」參與計劃，把握難得的機會。

葵青區區議員郭芙蓉坦言，8項措施對港青而言起到很大鼓舞作用，能夠明確看到國家關心和支持我們。她提到其中一項措施——實施香港青年內地實習計劃，5年內為香港青年提供1萬個實習機會。她認為，這給予港青到內地親身感受國家發展的機遇，也能夠讓他們從中尋找到屬於自己的發展機遇，開闢新天地。

香港華青會常務副秘書長、香港青年聯會常務會董溫凡留意到8項措施，涵蓋實習、交流、就業，實則是一個分層次循序漸進的過程，且每一個階段的針對性措施均有具體數字目標，「由此更感受到中央對於幫助香港青年的良苦用心」。

惠港青年措施頒布後，全國青聯委員林琳馬上在自己社交媒體做了分享。令她印象深刻的是港澳青年粵港澳大灣區服務熱線開通，「港青在大灣區學習、工作和生活遇到問題，有人及時解答，這是金錢不能給予的關懷」。

「貼地、貼身、貼心！」全國青聯常委、香港青年聯會副主席詹勝說，大部分惠港青年措施都是前所未有，將扶持落到實處，支援力度非常大，足見中央重視港青發展。

(中通社)

## 時評

中華全國青年聯合會昨舉辦中央惠港青年措施宣講會，公布八項惠港青年措施，以促進香港青年融入國家發展大局。措施涵蓋學業、就業、創業、生活等各方面，為港青到內地發展創造全方位的有利條件，提供更大的發展空間和實現夢想的機會，顯示國家對香港青年人的高度重視和關心關懷。香港年輕一代應積極進取，找準目標，充實實力，用好用足中央惠港青年各項措施，在圓夢路上大膽試、大膽闖，一展所長，投身國家和香港建設的同時，也不斷成長，收穫自己精彩的人生。

中央惠港青年八項措施，包括5年內為港青提供1萬個赴內地實習機會、2萬個交流機會、1萬個就業機會、支援不少於100個創業項目，以及提供獎學

金，建設粵港澳大灣區青年服務陣地等。這些措施有助增強港青對內地的認識和了解，為青年北上提供具體有力的支援和服務，協助港青解決在內地學習、工作和生活等方面問題，助力他們更好地在大灣區發展。這一切，都是為港青的成長和發展創造機會，提供平台，營造良好的大環境。

毋庸諱言，香港社會有很多深層次的矛盾，青年缺乏「向上流動」的空間和動力是其中之一，不少年輕人慨嘆本港上流機會小。其實須自我封閉，眼光可以放遠放寬。全球發展最大的機遇在中國，香港發展最大的機遇在內地，港青發展的最大機遇在於融入國家發展大局，內地發展勢頭強勁機遇多，為青年人圓夢提供了更多選擇，讓更多青年能通過幹事創業，獲得向上流動的機會。港青具備良

好的語言能力，思想靈活，有創意，有國際視野，只要將自身優勢深度融入國家發展，順應大勢，抓住機遇，展現新作為，定能闖出一片新天地。

要融入國家發展大局，港青須更好了解國情，做到理念思路對接，應多到內地走走看看，體驗內地的發展變化，感受到國家的支持關愛。入措中，3萬個赴內地交流實習機會，就有利港青走進內地的學校、企業等，深入社會交流，真切體驗和領略國情，提高認知的視野，把握國家發展的要求，探尋如何發揮自身所長。建設粵港澳大灣區青年服務陣地，則為港青建立共同家園，消除在內地生活的障礙，更好適應和融入內地發展。其他的措施亦是針對港青面臨的就業難、創業難等痛點，提供強大的支援和解決方案。國家送上大禮包，鋪路搭橋，港

青應真正體認國家為青年人擴闊發展舞台的良苦用心，好好珍惜和把握國家發展的機會。

習近平主席指出，要充分運用粵港澳重大合作平台，吸引更多港澳青少年來內地學習、就業、生活，促進粵港澳青少年廣泛交往、全面交流、深度交融，增強對祖國的向心力。「十四五」規劃、粵港澳大灣區規劃綱要、前海方案等均重視港青發展的問題，為青年實習就業、創新創業提供平台、崗位，以及配套扶持資金、住房保障等，類似政策陸續有來。投身國家和香港建設，既是大勢所趨，也是大機遇所在，關鍵香港青年要有急迫感，以時不我待的決心馬上行動，不辜負期望，在國家發展的廣闊天地中施展才華，書寫人生華章。

香港商報評論員 周武輝

## 八舉措力挺 助港青圓夢